BzaumHo npocmu 4ucjsia

AedpvHnuunna
Yncnata a € Z v b € 7 Hapnyame B3aMMHO NPOCTM T.C.T.KOFATO Te HAMAT 06y
fenvtenu no-ronemm ot 1(<= (a,b) =1).

TBbpAeHUN:
1. AKOCI,’ble n (a,bl):1 — a’b2
2. AKo aq \bma2 ’bl/l(al,ag):]. — a10a9 ‘b

[doka3aTesiCTBO.:

1. (a,b1) =1 =wua + vb; (o7 TexAeCTBOTO Ha Besy)

YMHOXaBaMe ABeTe CTpaHu Ha paBeHCTBOTO ¢ by 1 nonyyasame, ye by = uaby + vby by
(1)

3HaeM, Ye ala = aluabs (2)

LaneHo e, ue albiby = al|vby by (3)

OT (1), (2), u (3) = alby. U

2. a1|b = b:altl, t1 € Z
az|b = azlaity, vo (a1,a2) =1 = aglt; (oT TBbpAEHHME 1))
= t1 =ax = b=aja3x = ajaz|b. O
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lMpocmu 4Yucna

AedvHnunna
EcTecTBEHMTE UMCNa, KOUTO MMAT TOYHO ABa ecTecTBeHu aenutensa(l n cebe cn),
HapuyamMe NPoOCTU YMcna.

1 He e npocTo!+

CBoMCTBa Ha NPOCTUTE YMCa

Heka p e npocTto 4ucno.
ToraBa:

1, pfa
L] ,a,:
(p,a) p, pla

e plajay = p| a1 vanp | ay (He e nsknouBaLwo Un)
3abenexka: lopHUTe ABe CBOMCTBa ocTaBaT 6e3 Aoka3aTencTso!

1.x €7Z, x # %1 = x ce penu Ha NoHe e4HO NPOCTO HYUCIIO.
2. Nma 6e36pon MHOro NpocTn yucna.

Jdoka3aTencrBo:
1. [a pa3srneaaMe Hai-Masikms NoOOXWUTENEH AeNUTeNn P Ha &, no ronsm oT 1. NUma 2
cny4yas:

1. p =, B TaKbB C/ly4yail, 0UEBMAHO T HAMA ApYyrM Aenutenu ocseH =1, +x
CrefoBaTeniHo T € MPoCTo W &|X, C KOETO TBbPAEHUETO € A0Ka3aHo.

2. p < x.[la nonycHem, ye P He e NpocTo. ToraBa CbLIECTBYBa MOMOXKUTENHO YNCNIO
q, TakoBa ue q|p&q > 1&q < p. OuesuaHo q|p|x, npotnsopeuve c dakra, ue p e
HaW-MankuaT nonoxuteneH aenuten # 1. CneposatenHo p e npocto u p|x [l.

2. [lonyckame, 4ye nMa KpaeH 6poun NpocTn Ynucna Pi1,Pa, Pk -

Pasrnexaame uucnoto P=pipy---pr + 1.

Ako P ce penu Ha Hakoe npocTo uncno p;(koeTo Tpsibea Aa 6bae

n3mexay ymcnaTa pi,Pa, - - - Pr), TO Toraea v uncnoto 1 we Tpsbsa Aa ce genu Ha p;,
KOeTo € NpoTuBopeYme.

Toraea P o4eBuMaHO uMa camo aBa genutens - 1 u cebe cm(3alLoTO HE Ce AesIM Ha HUKoe
NPOCTO YMCNO) U CNneaoBaTesIHO € NPOCTo. ToBa € NpPOoTMBOpPEeYMNe C A0NYCKAHETO,
TBbPAEHMETO € JoKa3aHo. [

OcHoBHa meopemMa Ha apummemukKkama

Heka n > 1, n € N. Torasa cbliecTsyBa npeacTtaBsHe Ha 7 KaTo NpoM3BeAeHME Ha
NMPOCTU MHOXWUTENN, T.e.

n =piPs-* - Pr, P;-NPOCTU, N TO € €ANHCTBEHO C TOYHOCT A0 peAa Ha MHOXUTENUTE.
Hapuyame npeacrtaBaHeTo KaHOHMYHO pa3saraHe/KaHoHuwdyeH Bug Ha N.
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HAdoka3aTesicTBO:
|3| CrwectsyBane:
MpoBexaame WHAYKUMS MO N:

1. n = 2. 2 e NpoCcTo 1 CneaoBaTeNIHO TOBa € MOAXOASLLIO NpeAcTaBsHe.
2. Heka e f0Ka3aHO 3a BCUYKM YMUCA MO-MasIKM UM PaBHU Ha M.
3. 3an—+1:
1. Ako n + 1 e npocTo - roToBoO
2. n+ 1 He e npocTo, 1 OT rOPHOTO TBBPAEHMNE 33 NPOCTU YMC/a -
CbLUECTBYBa YMCNIO Py - NPOCTO, TakoBa 4e P, | n + 1. OcseH

TOBa P 7& n + 1 (3awoTto n + 1 He e npocTo), cneaoBaTenHo
n+1=p,. b. MNpunarame nHAyKUMOHHATa xunoTe3a 3a b u
nonyyasame, ye b ce npeacraBs kaTo pypy - - P; KblleTo P; ca
NpoCTn uncna. Taka nonydymxme, ye

n+1=py.b=pyp1ps- - Py

!!| EauHcTBerocT:
Heka @ =piPsy - Py = q1qy - - q, Ca ABE PA3NUYHU NPEACTABAHUSA Ha Q.

pPilpipy Py = P11619s - - g,
CnepoBaTesiHO CblUECTBYBa NoHe eAHo ¢; (HanpuMmep ¢y ), TaKoBa 4e P \ql.

N Tbin KaTo Py M g Ca NPoOCTM —> P = (q; .

Pa3,qen9|Me ABETE CTpaHVI Ha paBeHCTBOTO Ha pl n I'IOJ'Iyl-IaBaMe, ye
PaP3 Py — (4243 - (5.

C npunaraHe Ha CbLLOTO Pa3CbXAEeHUe KpaeH 6poi MbTW e nonyumm, ye t = s u
p; =¢q;, t=1,2,---,t (pa3bupa ce, c npeHomepauus). [

CneacTteue: n :119/11“1]9]2‘52 .o pk kbpeTo pi#p;3ai#£j, ki€l

TBbpAeHun:
Heka a,b € Nwna,b> 1.
OT cneacTBMETO OT OCHOBHaTa TeEOpEMa Ha apuTMeTUKaTa MMaMe, Je:
a=1"05 . o
I .
b=1]'15-- I, kbpeto l; ca npoctv uucna, a z;,y; € NU{0},3aVi=1---m.
ToraBa:
1) HOA(a,b) = 17'15% - - - I, kbaeTo 25 = min(x;,y;).
2) HOK(a,b) = 11" 15% - - - I, kbpeto u; = max(z;,y;).
AeduvHnumna (Han-manko o6wHO kpatHO mnmn HOK)
Heka a,b € N. Hasi-mankoto 06140 KpatHO Ha a u b, HapMyuaMe MMHMManHOTO
ecTeCTBEHO YMCNO €, 3a KoeTo a|c u b|c.
OTtbensaszsame HOK(a,b) = ¢. Unm owe [a,b] = ¢, Icm(a,b) = ¢ (least common multiple).

lMpumep 3a HOK
3a uncnata 12 v 18 nonyyaBame, ye [12, 18] = 36, b1 KaTO 12|36 1 18|36
a 3a BCAKO ApYro ecTeCTBEHO YMCNIO S, NO-Manko oT 36 cneasa, ye 121 s uam 181 s.



[lpyr neceH HauumH 3a HammpaHe Ha HOK(a,b) e upes dopmynata [a,b] =

(a,b)

Yucnosu cpasHeHuA

AedvHnunsa
Heka n € N, n # £1,0 u Heka a,b € Z.
Ka3seaMe, ye a e cpaBHMMO ¢ b no Moayn n, ako N Aenun pasnukaTa Ha a u b.

3anuceame:
a = b(mod n)

ExBUBaneHTHU A€UHNLINN:

a=b (mod n) <= n|(a—0b) (1)
< a=b+sn
<~ a=qn+r, b=gn+r

(T.e. a v b paBaT eanH 1 CbLUM OCTaTbK NpU AefieHne ¢ 1).2

CBoMCTBaA Ha YMCJIOBUTE CPaBHEHUA

N~

5.

. a=a (mod n) (pedpnexcusHocT)
. a=b Emod n; <= b=a (mod n) (cumetTpmuHocr)
.a=b ,

mod n), b=c (mod n) = a =c (mod c) (tpaHauTMBHOCT)
offtopic: oT n3bpoeHnTe 4O TyK CBOMCTBaA MOXEM Aa TBbpPAUM, Yye penaumsta = e
pesaynsi Ha eKBuBasieHTHOCT (aKo BU NuTaT, Aa 3HaeTe ;))
a; =b; (mod n), az =by (mod n) =
1. ka; =kb; (mod n), keZ
k+a; =k+b (mod n), kecZ
a; +az =b; + b2 (mod n)
ap —k=by—k (mod n), kecZ
a; —az =b; — by (mod n)
ajaz =by1by (mod n)
al =b (mod n), te& N+{0}
fla1) = f(b1) (mod n), xvaeto f e nonnHom:
flz)=czt* +cz" 1+ -+, ¢ €Z, ke N+{0}
a=>b (mod n), cnegosatento (a,n) = (b,n)

NGOG hAWN

3abenexka: 5'° cBolicTBO He e AaBaHO Ha NnekumMn (UM NoHE YoBeKa, KOUTO € nucarl
NMbpBM CTaTUSATa HE ro € Hanucan), obaye To 0O4EBMAHO Ce MON3Ba B A0KA3aTENICTBOTO Ha
MYNTUNJIMKATUBHOCTTA Ha ¢ B Kpas Ha rnasaTa (KbAEeTo He e AoKa3aHo), 3aToBa peLumnx
[a ro oTaens KaTto CBOMCTBO Ha CpaBHEHMSATA.

3abenexka: BcbWHOCT e goka3zaHo B TeMa "1" npu anroputsM Ha EBkna

(a,n) =(b,n), akoa=¢gb+n
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Aoka3aTencreBa:

Bcsiko eAHO OT Te3n ABOWCTBA Ce AO0Ka3Ba NOYTM HENOCPEACTBEHO, CNeABalku AaeHuTe
AedUHUUMM N CBOMCTBATa Ha AeNMMOCTTA.

OcBeH ToBa HAKOM ca NpocTo 0606LweHne Ha aApyru.

ETO n HaKkonko NnpMMEPHN AOKa3aTeEJICTBA.

3a cBOMCTBO 1:

n|0 (cBoiicTBO Ha AenMMoCTTa)

0 =a — a (oT BTOPM UM Tpetn Knac)
—n|(a—a)=a=a (mod n). O

3a cBoMCTBO 4.4:
HdaneHo e, ye:

a1 =b; (mod n)=—n
as = by (mod n) =—n

al — bl
as — b2
O6pa3yBaMe cu pasnukaTa
aias —b1by =ajas —aijby +ajby —b1by = ay (CL2 — b2) + by (a1 — bl)
—_—— N—_——

— n|(ajaz —b1b2) = ajaz = b1by (mod n). [

3a CBOMCTBO 5:

Heka (a,n) =dj u (b,n) = dy. OT cpaBHeHneTo umame, ue n | a — b, n noHexe
d1 | n&d; | a nonyuasame dy | b, cneposatento dj | (b,n) = ds. Cera npunarame
CBLLOTO pascbxaeHue Ho 3a da: noHexe da | n | a — b&ds | b umame d2 | a,
cneposatento dsy | (a,m) = d;. Taka okoHuatenHo nonyunxme di = da, T.e

(a'7 ’I’L) = (b7 n)

OT cBOMUCTBATaA Ha YNCNOBUTE CPaBHEHMS SICHO Ce BMXAa, vye aBe (M noBeye) CpaBHEHUS
MOXe [a ' NpaBMM BCUYKO APYro, OCBeH ga ru genmm nogobasallo.

Pasbupa ce, n TakoBa XXMBOTHO MMa, HO C U3BECTHU YTOYHEHMS.

3a HeTbprenmeuTte, eTo U o4akBaHoTo \cdots

TBbpAeHue:
Hekan € N, n # +1,0
Ako ta =tb (mod n), Toraea a =b (mod ).

(n,t)

Aoka3zaTencrteo (ana 3opm;)):
Heka (n,t) =dnn=mnid, at=1t1d
Torasa (ni1,t1) =1 (*) //vHaue d HaMawe aa e Hal-roneMusaT obw aenuten Ha 1 u t.

ta =tb (mod n) = n|t(a —b). 3amectBamMe u nonyuyasame, ue
n1d|t1d(a — b) = N1 ’tl (CL — b) (#)

OT (*) u (#) cneasa, ue ni|(a —b), e. a=b (mod ny)



um cneposatento a =b (mod —=~). [

(n.t)

—_n__n
Ho n1 = P _(n,t)

®dyHKyusa Ha Ounep

AedvHnunsa
Hekan € Nun > 1.

0o : N — N

C ¢(n) ot6enszsame 6pos Ha CTECTBEHUTE YMCNA, HEHAAMUHABALLM 7L U B3AUMHO
npocT ¢ M.

lpumepu:

g0(2) = 1, noHexe 1 e eAMHCTBEHOTO €CTECTBEHO YMC/0, HEHAAMUHABALLO 2 U B3aUMHO
npocTo C 2.

go(?)) = 2, noHexe 1 1 2 ca eANHCTBEHUTE eCTECTBEHM UMCNA, HEHAZAMMHABALWM 3 U
B3aMMHO NpocTn C 3.

v(4) =2, (1n3)

©(5) =4, (1,2,3n 4).

CeomcTBa Ha pyHKLUUATA Ha Onnep

1) Ako p e npocTo, To ¢(p) =p — 1.
2) AKO T € CTeneH Ha npocTo umcno npocto, 1o @(n) = ¢(p*) =p* —p

Adoka3aTtencrBo:
1) Tb KaToO P € NPOCTO YMCNO, TO P € B3aMMHO MPOCTO CbC BCUYKM €CTEeCTBEHU YnUCna,
HeHaAMWHaBawwm p, kouto ca p — 1 Ha 6poit.

Te p(p)=p—1.0

2)T'bl71 KaTto P € nNpoCTo 4ncCno, To 4Yncnata, KOUMTO HE HaaAMMNHABAT pk, M He Ca B3aMNMHO
npocTn C pk, Ca CaMO Te3Un, KOUTO Ca KpaTHU Ha P, T.€. YnCnaTta

k—1 k—1 k—1
p, 2p, 3p, -+, p.p, (p+1)p, ---, (p” " —1)p, p* "p, xouTo ca TouHo P~ Ha
6pon.
BCWUKM ecTecTBeHU uncna, HeHaamuHasawm p*, ca 1,2, - - -, p*, nemek p* Ha 6poii.

Taka, 3a 6poaT Ha ecTeCTBEHUTE YMUCNaTa, KOUTO HE HaAMMHaBaT pk M Ca B3aMMHO
MpoOCTU C pk, rnonyyasame pk’ —pk_l.

ky _ ..k k—1
Te @(p")=p"—p" . O

Teopema

Heka m e ectectBeHo uucno u n = ab, (a,b) = 1.
Torasa ¢(n) = ¢(a)p(b). Toect, @(n) e mynunankamsHa pyHKUNS.



[Aoka3aTeNncTBO.:
[MocTpodBaMe cn MaTpuuaTa

a+1 a-+2 e 2a
Ab,a—
b—1a+1 (b—1)a+2 --- ba

MbpBO WEe AOKaXKEM, Ye eJZieMeHTUTE BbB L-TUS CTbJ1I6 AaBaT OCTaTbK I Npu
AeneHwe c a:
[a pasrnename x-tma Ctbnb:

z (3)
a-+x

(b—1la+=x

O6wmsa Bua Ha enementnte My e X; — ai + 3, kbaeto 2 = 0,b — 1. He e TpyaHo aa ce
Buan, e a | X; —x = ai+ ¢ — ¢ = ai, T.e umame, ye X; =z (mod a), 3a Bcako

i=0,b—1.

LLle noka)xeM, Ue uucsaTta BbB NPOM3BOJIEH CTbJ1I6 06pa3yBaT NbJiIHAa cUMCTEMA

ocTaTbLM Npu AeneHue Ha b?:

[a ponycHeM, 4e nMa ABa efieMeHTa OT e4AMH U CblM CTbN16, KOMTO AaBaT eAHaKBU
ocTaTbum npu Aenetue Ha b. Heka ToBa ca X; u X, T.e Heka X; = X; (mod b).
b| X;— X, =(ia+x)— (ja+ ) = (i — j)a. Cera usnonssame, ue (a,b) =1,
3ae[HO C MbPBOTO CBOMCTBO 3@ B3aWMHO MPOCTW Yncna u nonyyasame b | i — j. E pa
obave i — j < |b| (3awoTo 1 ABeTe ca HeoTpuuaTeNnHu, No-Manku ot b), T.e
i—j=0 < i=]j.

C ToBa nNokasaxme, 4ye ABa NPOU3BOJIHM €1IeMeHTa Ha NPOU3BONEH CTbN6 AaBaT
pasnuyHmn octatbumn. OcTasa Aa npebopum pegoseTe (Aa - ToyHo b Ha 6poit ca) u aa
3aK/II04MNM, Ye LLOM BCEKWN ABa eNeMeHTa OT BCeku CTbnb gaBaT pa3iMyHM OCTaTbUM
(06wo b Ha 6poit ocTaTbka) U caMuTe enieMeHTU ca b - 3Haumn BCeKkn ocTaTbK ce
nony4yaBa TOYHO MO BEeAHBLX.

Cera ocTtaBa ga npuaoXxum 57° cBoicTo Ha cpaBHeHUATa (ToBa HeodULUMaNHOTO) 3a Aa
3aK/lo4YuM, ye:

® aKo :c,a) =1, To B -Ms cTbN6 BCMYUKM YMCNa Ca B3aWMHO MPOCTU C G
e aKko (Y, a) > 1, To B y-Tva cTb16 BCUYkM uncna HE ca B3aMMHO NpoCTU C @

OT ropHuTe ABe Nosiy4aBaMe, 4e BCUMYKKM ymcia (M caMo Te) B3aMMHO MPOCTU C @ Ce
HaMMpaT BbB CTb/1I60BETE C MHAEKCU, B3AaMMHO NPOCTU C a.
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* BbB BCEKU CTb/I6 6poA Ha B3aMMHO npoctute ¢ b uncna e ToOYHO KOJIKOTO Ca
B3aumHo npoctute ¢ b uucna o1 0 o b — 1 - T.e TouHo ¢ (b).

Cera crno6sBaMe KapTMHKaTa 1 noslydasaMe, Ye ako TbPCUM YucnaTa B3auMHO NpOCTM C
T = a.b, TO BCbWHOCT TbPCUM YMCIaTa, B3aWMHO NPOCTUTE €AHOBPEMEHHO C G W b. BbB
Bcuukute (@) cTbnba oT uncna B3auMHO NpocTn ¢ a TouHo (b) uncna ot Bcekn cTbNG
ca B3aumHo npoctu ¢ b. CneposatenHo Tepcenus 6poii e p(a). ¢(b) O

CnepacrBue:

Heka n :p’f1p§2 .o-pk | kbpero k; €N, p; -nNpocTM UnCna n p; #p;3a i+ j
(KaHOHMYHO pa3niaraHe Ha N).
ToraBa:

p(n) = @) p(P5) - p(ph).

N T KaTo D; Ca NpoCTn Yncna, nosiydaBaMe €KBUBAIEHTHUTE MNMPEACTBAHNA .

p(n) = () —pP Wy —py ) (8 —pb ) (4)
=pplpy Tt ph T (o — 1) (py — 1)+ (p, — 1)
1 1 1
ki k k
:p1p2...p31__ 1__.]___
a1 ) (1= )
1 1 1
(- Sy Lyt
D1 Do Ds

Bu TpA6Bano Aa e o4YeBUAHO, HO BCE Mak - FOPHUAT U3pa3 BUHArM ce pasnucea A0 UAIo
yucno.

lpumep:
360 = 2°3%5 (5)
1 1 1
©(360) = 360(1 — 5)(1 - §)(1 —2)
sl 24
B 235
=96

JlocTta no-gobpe e OTKOMKOTO Aa MnoyHew aa 6pouni caMute yucna, HeHagMuHasawm 360
n B3aumMHo npoctn ¢ 360.

Footnotes

1. CtpyBa MM ce, 4ye ToBa € Hewo, 3a KoeTo Aou. Bennkosa 6m ckbcana HAKOW
(Hanpumep MeH)
2. Hakon ako Moxe U Ucka, na nogpaBHU; a3 ce U3HepBux Beue ;) (edit) - 3a Teb -
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BUHaru ;)
3. ¢ X; 6enexum i-Tma enemeHT (6poeHo oT Hyna) B cTbiba

4. TOBa O3Ha4yaBa 4ye oCTaTbLUTEe KOUTO AaBaT NpU AeSiIeHUe Ha b ca Bcuyku yncna ot 0
00 b — 1 ToyHo No BeAHBX
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